
 
Verbale  della Riunione del gruppo Gastroenterico del 17 Novembre 2009 
 
Aggiornamento degli studi clinici in corso: 
 
Prof Cionini 
Studio nazionale STAR di confronto randomizzato di fase III tra radioterapia pre-operatoria 
associata a solo 5-FU o associata a 5-FU + Oxaliplatino.   
Lo studio ha concluso il  reclutamento, l’analisi dei dati non ha mostrato un vantaggio in termini di 
risposte patologiche nel braccio con Oxaliplatino e si attendono i dati di sopravvvivenza. 
 
 Prof. Valentini  
Studio INTERACT-LEADER randomizzato di fase III che confronta due regimi di radio-
chemioterapia pre-operatoria (RT intensificata + Capecitabina vs RT standard + associazione 
Capecitabina + Oxaliplatino).  Lo studio prevede l’arruolamento di 308 pz, ne sono stati arruolati 
263.  
 
Dr Genovesi, M. Lupattelli 
Aggiornamento Pooled Analysis retto post-op  
 
Dott.ssa Valvo 
Studio  SCRUPLE  Short Course Radiotherapy in Unfit Patients with Low-mid rectal Eteroplasia, 
seguito da chirurgia ritardata (6-8 settimane) per pazienti unfit alla chemioterapia pre-operatoria”. 
 Lo studio prevede l’arruolamento di 66 pz , ne sono stati arruolati 46. L’analisi dei dati condotta in 
interim ha soddisfatto i requisiti del protocollo e l’arruolamento prosegue. 
 
Dr De Paoli 
Studio  multicentrico di chemioterapia di induzione seguita da radio-chemioterapia e successiva 
chirurgia per ca. dello stomaco localmente avanzato. Il protocollo è coordinato dal Centro di Aviano 
e dalla Università Cattolica. Il reclutamento è stato avviato. 
 
Dr Mattiucci 
Pooled analysis sullo stomaco  trattato in fase post-operatoria. Sono stati raccolti dati relativi a circa 
350 pazienti ma si attende che altri centri dichiaratisi disponibili inviino i propri dati per avviare una 
analisi statistica dettagliata. 
 
Dr De Paoli 
Aggiornamento dello Studio “Pattern Of Care”. Lo studio ha raccolto i dati di numerosi centri ed è 
in corso un’analisi statistica. 
 
Rinnovo della struttura di coordinamento. 
 
Il gruppo ha rinnovato la struttura di coordinamento che sarà dal gennaio 2010 la seguente: 
Coordinatore : Dr A. De Paoli (Aviano) 
Vice-coordinatore : Dott.ssa M.A. Gambacorta (Roma) 
Consiglieri:  Dott.ssa L. Friso (Padova) – Dott.ssa  A. Galardi (Firenze) 
 

PROGETTO OPERATIVO DEL GRUPPO  DI  STUDIO NEOPLASIE GASTRO-
ENTERICHE:  “Linee guida tecniche” 

 



Allo scopo di fornire a tutti i radioterapisti un adeguato supporto tecnico il gruppo GI si pone   
come progetto operativo del prossimo mandato la compilazione di linee guida tecniche circa la  
definizione dei   volumi  inerenti il Tumore, le strutture linfonodali di interesse e gli organi a  
rischio, per il trattamento radioterapico delle neoplasie del tratto gastroenterico (retto,ano,  
esofago, stomaco, pancreas). 

 
 
       Bologna 17 Novembre 2009                                                                                          
                                                                                                   Dott.ssa Francesca Valvo 
 
 
 
 


